



06

奋斗者
医青春
2023
《医师报》元旦特别策划

他带领医院上下“拧成一股绳”，在医疗质量、运营效率等维度的发展上“突飞猛进”。

他敬重生命，愿意给患者无限耐心，寻找最佳的治疗方案。

他怀着一颗炽热的心，希望走入患者灵魂深处，抚慰痛苦与创伤。

他们的故事看似平凡，却用青春书写最美的芳华，点燃更多人心中的激情与梦想。

熬过黑夜 能更好地面对明天



陈力分析患者病情



扫一扫
关注《医师报》微信公众平台

庚续传承一甲子 不忘初心求发展

医师报讯（融媒体记者 管颜青）“我在研究生毕业后来到浙江省肿瘤医院，后来出国留学回来后，医院提供了专业方向和事业发展机会。”肿瘤外科学专家、浙江省肿瘤医院党委书记程向东表示，怀着对医院深厚的感情，他希望能为医院持续性发展“多做实事”。

2020年，根据浙江省委、省政府的要求及响应国家区域医疗中心建设的目标要求，程向东带领医院重新规划了医院发展的愿景——全力打造国内标杆、国际知名、患者首选的研究型肿瘤中心。

从愿景提出至今不到两年的时间，浙江省肿瘤医院荣获首届浙江省“十佳医院”称号，获批国家重点研发计划项目2项，这是国家卫健委直属医院首次获得国家级重大项目。在肿瘤诊治规模、数量、技术水平等方面，医院居国内前列、省内首位。空间布局上，

医院正式形成“一院三区”格局，保障多院区同质化发展。教学上，师资力量和学生规模快速扩大……

程向东认为，浙江省肿瘤医院各维度发展已呈现雏形，在医院“十四五”高质量发展规范化上，已实现良好开局。这离不开三要素：人才、技术和设备。

在人才方面，构建医院主导和投入、学科共同培养的多层次人才培养体系和模式，紧密接轨国家级及省级高层次人才培养工程，形成可持续发展的人才梯队。



程向东（右1）与医生讨论治疗方案

在技术方面，医院高度重视技术创新。在头颈、乳腺、肺、食管、胃、结直肠外科、妇科、骨与软组织等领域更深入和系统性地推行器官保留的理念。

在设备方面，医院具

球领先的“黑科技”。

“为患者提供专业、贴心的诊疗服务是医院自1963年建院以来薪火相传的优良传统，我们迈出的每一步，最终都是为了更好为患者服务，满足患者的肿瘤诊疗需求。”程向东表示。

莫过于为理想而奋斗。
世界上最快乐的事，

让
更
多
灵
魂
被
理
解

北京大学第六医院
蒲城城

知人者智，自知者明。对我而言，入门精神科的十几年，也是“知人”与“自知”的过程。

希望触达患者“灵魂”

我的研究领域是精神分裂症和老年精神障碍，与抑郁和失眠比起来，算是小众了。

从个人视角看，精神科是在接触每一位患者的人格、家庭背景等因素，更好地研究与分析疾病。在北京大学第六医院于欣教授指导下，我们建立了中国数百例首发精神分裂症随访队列。我们希望搞清楚，怎样做才能让精神分裂症患者及其家庭过得更好。

不断探索自我“灵魂”

观察和研究患者，也是一个不断探索自我的过程。精神科医生一要有慈悲，二要有智慧。慈悲意味着要更具备同理心，不只是要有帮助患者的意愿，还要有想象力能体会患者的痛苦；智慧意味着要不断提升。

升解决痛苦的能力，用足够的病理学、药理学和心理学知识疗愈患者。唯有如此，我们才能接近精神疾病的“真相”。

让更多灵魂被理解 被尊重

在治疗过程中，我常常听到有人说，“性格不好才会得精神病”“西医治疗有依赖、副反应大”“精神疾病治疗只需要‘话疗’，不需长期服药”……这些实际都折射出整个社会对精神疾病的误解。

帮助更多人走出理解的误区，成为精神科大夫们长期努力的事情。我每年会做十几场心理健康讲座，很多同事们也长期活跃在科普一线。我们希望更多人能了解疾病，正视疾病，它实际上就像高血压、糖尿病等慢性病一样，是可以得到治疗、控制的。消除精神疾病的病耻感，是维护全社会精神健康的第一步。

电影《一代宗师》中说：“人的一生是见天地，见众生，见自己的过程。”精神科医生更是如此。精神科医生研究大脑，却又不止如此；精神科医生还要理解人性，而这正是“灵魂”所在。



蒲城城为患者介绍病情

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！